


 Η ζωό των αρχαύων Ελλόνων εύναι ςτενϊ ςυνδεδεμϋνη με τη θρηςκεύα. Πλόθοσ
δραςτηριοτότων που χαρακτηρύζουν τον πολιτιςμό τουσ (εορτϋσ , αγώνεσ ,
θϋατρο κ.α. ) ϋχουν ςχϋςη με αυτό .

 Για τον αρχαύο ϊνθρωπο , το ςύμπαν όταν γεμϊτο από θεότητεσ μικρϋσ και
μεγϊλεσ . Αυτό η πύςτη εύναι και η πηγό του πολυθεώςμού .

 Οι ϊνθρωποι πύςτευαν πωσ υπϊρχουν αναρύθμητεσ θεότητεσ από τισ οπούεσ
εξαρτιόταν η ευτυχύα και η δυςτυχύα των ανθρώπων επϊνω ςτη γη και μετϊ
το θϊνατο, ςτον ϊλλον κόςμο, ςτο βαςύλειο του Άδη.

 Στισ αρχαύεσ ελληνικϋσ πόλεισ κρϊτη οι ιερεύσ όταν εξϋχοντα πρόςωπα , ιςϊξια
με τουσ ϊρχοντεσ τησ πόλησ.



 Στα κλαςικϊ χρόνια εύχε όδη δημιουργηθεύ μια επύςημη θρηςκεύα με
εντυπωςιακϋσ γιορτϋσ και πολυδϊπανεσ θυςύεσ.

 Οι παλαιού μικρού και αςόμαντοι θεού ϊρχιςαν να εξελύςςονται ςε φρουρούσ
των πόλεων ωσ πολιούχοι θεού.

 Η γνηςύα όμωσ λατρευτικό διϊθεςη δεν ϋπαψε και ςτον 5ο αιώνα να
τροφοδοτεύται από τον αρχικό θρηςκευτικό πυρόνα των εορτών καθώσ και
από τισ ταπεινϋσ λαώκϋσ η ιδιωτικϋσ ιεροπραξύεσ.

 Πολύ διαδομϋνη όταν η πύςτη πωσ τα λεύψανα των ηρώων μπορούςαν να
ςώζουν τισ πόλεισ που τα κατεύχαν και τα τιμούςαν. Δύναμη παρόμοια εύχαν
όλα τα φημιςμϋνα αρχαιότροπα ξόανα των θεών τα οπούα όταν κομμϊτια
ξύλου με ςτοιχειώδη μόνο λϊξευςη, που οι πόλεισ για να τα αποκτόςουν
ϋκαναν πολύχρονουσ αγώνεσ.



 Στα κλαςικϊ χρόνια υπόρχε ϋνα πλόθοσ ιερών χώρων , όπου ποτϋ δεν
ϋλειψε ό δεν ατόνηςε η θερμό λατρεύα.

 Σε μερικούσ από τουσ χώρουσ αυτούσ γνωςτούσ ωσ ϊβατα ό ϊδυτα , οι
πιςτού απϋφευγαν να μπουν για να μην πϊθουν κακό από τη
μυςτηριώδη δύναμη τουσ . Αντύθετα ςτα εγκοιμητόρια ϋμπαιναν για να
εφελκύςουν την ευεργετικό δύναμη των θεώκών υπϊρξεων.

 Κϊθε πόλη φρόντιζε να διατηρεύ χώρουσ ιερούσ , για να αςκεύται ςε
αυτούσ η λατρεύα των θεών .Οι χώροι αυτού ονομϊζονταν τεμϋνη και
εύχαν μϋςα ϋνα βωμό και ναό με τη λατρευτικό εικόνα του εκεύ
τιμώμενου θεού.



 Όλεσ οι γιορτϋσ μετϊ τα Μηδικϊ ϊρχιςαν να μπαύνουν ςτο
κϋντρο τησ επύςημησ θρηςκεύασ και ς ‘αυτϋσ ϊρχιςε να
βρύςκει την κύρια ϋκφραςη τησ η θρηςκευτικό ζωό των
ελληνικών πόλεων.

 Βαςικότερεσ επιδιώξεισ υπόρξαν πϊντοτε : η ενύςχυςη των
δυνϊμεων τησ βλαςτόςεωσ , η αποτροπό θεομηνύασ ό
ηθικού μιϊςματοσ, ο τελετουργικόσ καθαρμόσ ό η ςωτηρύα
από τον κύνδυνο καθώσ και η εξαςφϊλιςη μιασ καλύτερησ
επύγειασ ζωόσ και μιασ ευτυχϋςτερησ μετϊ το θϊνατο.



 Οι εορτϋσ ςυνδϋονται με την πνευματικό, καλλιτεχνικό, οικονομικό και
πολιτικό δραςτηριότητα.

 Με την ευκαιρύα των μεγϊλων εορταςτικών ςυγκεντρώςεων , ςυγγραφεύσ και
καλλιτϋχνεσ βρύςκουν την ευκαιρύα να επιδεύξουν τα ϋργα τουσ.

 Με τισ λατρευτικϋσ εκδηλώςεισ προσ τιμόν του Διόνυςου ςυνδϋεται ϋνα από τα
μεγαλύτερα επιτεύγματα του ανθρώπινου πνεύματοσ , η δημιουργύα του
θεϊτρου.

 Οικονομικϋσ και εμπορικϋσ δραςτηριότητεσ ςχετύζονται επύςησ με τισ μεγϊλεσ
εορτϋσ, αλλϊ και οι αγώνεσ οι οπούοι μπορεύ να εύναι ιππικού, μουςικού, ακόμα
και οινοποςύασ .

 Σημαντικότεροι από αυτούσ τουσ αγώνεσ εύναι οι αθλητικού , που εκφρϊζουν
το αγωνιςτικό πνεύμα και την επιθυμύα για διϊκριςη.



 Ήταν η κυριότερη γιορτό τησ Αθόνασ η οπούα λϊμβανε χώρα κϊθε
τϋςςερα χρόνια, προσ τιμόν τησ πολιούχου θεϊσ Αθηνϊσ.

 Προτού αποκτόςει τη μεγαλοπρϋπεια των κλαςικών χρόνων εύχε
καθαρϊ θρηςκευτικό χαρακτόρα και λεγόταν «Αθόναια».

 Αργότερα η εορτό αναδιοργανώθηκε με την πολιτικό ϋνωςη τησ
Αθόνασ. Καθιερώθηκε «κοινό θυςύα» των πολιχνών και η εορτό
ονομϊςτηκε Παναθόναια.

 Εκτόσ από τα «κατ’ ενιαυτό» Παναθόναια καθιερώθηκαν και τα
μεγϊλα Παναθόναια,ωσ πεντετηρικό εορτό τεςςϊρων ημερών.

 Τη νύχτα τησ παραμονόσ των μεγϊλων Παναθηναύων γινόταν η
παννυχύδα με χορούσ παρθϋνων και νϋων και με λαμπαδηφορύα.

 Οι νικητϋσ αυτών των αγώνων ϋπαιρναν ωσ ϋπαθλο τον «παναθηναώκό
αμφορϋα» με λϊδι από τισ ελιϋσ τησ Αθόνασ και ϋνα κλαδύ κομμϋνο
επύςησ από τισ ύδιεσ ελιϋσ.



 Με την ανατολό του ηλύου ϊρχιζε η μεγϊλη πομπό.

 Σκοπό εύχε τη μεταφορϊ των προςφορών ςτην Ακρόπολη και του
ιερού πϋπλου, που προοριζόταν για το ϊγαλμα τησ θεϊσ.

 Ο πϋπλοσ αυτόσ, ο οπούοσ όταν ϋνα μεγϊλο τετρϊγωνο ύφαςμα με
κεντημϋνεσ τισ ςκηνϋσ τησ γιγαντομαχύασ, υφαινόταν από γυναύκεσ που
ονομϊζονταν «εργαςτύναι». Επύςησ, απλωνόταν ωσ ιςτύο ςτο
τροχοφόρο πλούο των Παναθηναύων.

 Στην πομπό μετεύχαν:

 παρθϋνεσ των αθηναώκών οικογενειών ωσ κανηφόροι
 νϋοι ϋφιπποι
 μϋτοικοι με κηρόθρεσ μελιού και γλυκύςματα ςε βαθουλϊ δοχεύα
 οι γυναύκεσ με τισ κόρεσ τουσ με υδρύεσ ςτον ώμο, από τισ οπούεσ

λϋγονταν «υδριαφόροι»
 αλλϊ και αντιπροςωπεύεσ των ςυμμϊχων πόλεων.

 Στην πομπό υπόρχαν και πολλϊ ζώα για τισ θυςύεσ.



 Ήταν αθηναώκό γιορτό η οπούα ϊρχιςε να γιορτϊζεται από τα μϋςα του
6ου αι. με την ειςαγωγό τησ αγροτικόσ λατρεύασ του Ελευθϋρωσ
Διονύςου.

 Αυτό η διονυςιακό γιορτό ξεκύνηςε από τισ Ελευθερϋσ, μια πολύχνη
κοντϊ ςτο επύ του Κιθαιρώνοσ πϋραςμα. Τα «εν ϊςτει» Διονύςια
εξελύχθηκαν ςε πολυόμερη ανοιξιϊτικη εορτό.

 Την πρώτη ημϋρα:

 Γινόταν μια θυςύα για τον Αςκληπιό του οπούου το τϋμενοσ ςυνεχόταν
με του Διονύςου ςτη νότια πλαγιϊ τησ Ακροπόλεωσ.

 Μεταφερόταν το λατρευτικό ξόανο του Διονύςου από το τϋμενοσ ςε
ϋνα μικρό ναό τησ Ακαδημύασ.

 Έπειτα γινόταν ο «προϊγων» που ϋδινε μια ςυνοπτικό ιδϋα για τισ
δραματικϋσ παραςτϊςεισ.



 Την επόμενη ημϋρα:

 Γινόταν η μεγϊλη πομπό κατϊ την οπούα μεταφερόταν το ϊγαλμα του θεού
Διονύςου ςτο ιερό του διϊ του Κεραμικού.

 Η πομπό εύχε εύθυμο χαρακτόρα.

 Κατϊ τη διϊρκεια τησ, ομϊδεσ αντρών και παιδιών ϋψαλλαν τον διθύραμβο
και οι νϋοι οδηγούςαν ϋνα ταύρο για τη θυςύα.

 Το κυριότερο ϋμβλημα τησ πομπόσ όταν ο φαλλόσ, το ςύμβολο τησ
γονιμότητασ, που όταν ϋμβλημα όλων των γιορτών του Διονύςου.

 Το απόγευμα και το βρϊδυ ομϊδεσ πολιτών περιϋρχονταν την πόλη με
χορούσ και τραγούδια.

 Οι επόμενεσ 4 ημϋρεσ όταν αφιερωμϋνεσ ςτισ δραματικϋσ παραςτϊςεισ.

 Οι τραγωδύεσ παραςταύνονταν από την 11η μϋχρι την 13η ημϋρα του
Ελαφηβολιώνα, ενώ κατϊ τη διϊρκεια των εορτών παρουςιϊζονταν και
κωμωδύεσ.

 Εκτιμϊται ότι την επόμενη μϋρα γύνεται ςυνϋλευςη απολογιςμού των
Διονυςύων


